

十五年前的金秋时节，情谊相浓的甬港两地开创性地举行了合作论坛，搭起了新世纪甬港交流合作的桥梁，结出了累累硕果；十五年之后，甬港两地各界再次在宁波相聚，叙友情，话发展，共同携手谱写辉煌的“十三五”。

宁波与香港作为海上丝绸之路上的两个重要节点城市，血缘相亲、人文相近、经济相融，两地交往历史源远流长。2016甬港经济合作论坛将以“开放共享，合作共赢”为主题，紧紧围绕国家“一带一路”和长江经济带发展战略，以创新、协调、绿色、开放、共享发展理念为引领，以促进宁波“一圈三中心”建设、跻身全国大城市第一方队为目标，充分发挥海外“宁波帮”优势，拓宽领域，突出实效，深化甬港全方位的交流合作，着力实现两地优势互补、共赢发展。在“一带一路”建设战略下，两地将实现更多领域的互利共赢、共建共享的远大目标。

核心提示

甬港论坛十五载 硕果累累情谊长

本报记者 陈飞 通讯员 葛舟决

“港口经济圈” 创投资新机遇

宁波历史悠久，自古以来就是中国对外贸易的重要港口。打造“港口经济圈”是习近平总书记在浙江工作期间对宁波提出的殷切期望，是宁波对接服务国家“一带一路”战略和长江经济带建设、再创新型经济新优势的重大举措。

甬港两地港口航运产业的发展也源远流长，合作日趋紧密。香港和记黄埔港口集团、招商局集团先后与宁波港“联姻”共同运营集装箱码头。香港利丰集团旗下全资子公司利丰供应链管理宁波分公司去年入驻江东。嘉里大通物流、东方海外等香港物流公司也已纷纷在宁波投资设立运营中心。宁波港东南物流、达升物流、简达物流等一批宁波实力企业也竞相走出去到香港等设点开拓国际业务。宁波港集团与香港的和记黄埔、招商局、东方海外的码头合资公司不仅连年创出佳绩，还为宁波培育了一批批国际港口人才。宁波到香港或经香港的航线已有80多条，占宁波港航线总数的1/3以上。

宁波正着力打造“港口经济圈”建设，为广大来甬投资的香港企业提供良好的创业资源和优厚的政策条件。通过甬港经济合作论坛，宁波江东区已与香港贸发局、香港中国企业协会分别签署经贸战略合作协议，共同推进航运服务业招商合作。

从事航运融资租赁的米嘟嘟融资租赁和为航运提供金融服务的恒生银行等项目也签约落户。同时，宁波港东南物流、达升国际物流分别引进了香港合作伙伴进驻或开展全新的业务合作。

随着港口经济圈的发展，宁波重点打造的航运金融也迎来商机，东部新城的一个港航服务功能区正在加快建设，未来几年，这里将崛起海港通关、航运服务、物流信息、船舶经纪、国际金融保险等高端服务业，港航物流将变得更为便捷。具有丰富航运金融的港商可发挥优势，深入合作。

甬港经济合作论坛组委会办公室主任、宁波市侨办主任顾正为表示，作为海外“宁波帮”人士的重要集聚地，香港在航运、金融、贸易、现代服务业等领域有着明显的国际化优势，是宁波对接服务“一带一路”和长江经济带建设国家战略、提升城市功能优势和核心竞争力过程中重要的学习合作对象。本届论坛将突出“开放共享，合作共赢”主题，开放论坛平台，交流探索借力“一带一路”国家战略及香港、澳门的发展经验与优势，高效整合三地海港资源和平台，打造全球一流的现代化综合枢纽港、国际航运服务基地和国际贸易物流中心的发展道路，推进宁波都市圈交通互联、产业共兴、环境共建、服务共享。

平台效应 日益凸显

经过15年的发展，甬港经济合作论坛不断成长进步，平台效应日益凸显。通过论坛平台，两地之间的政府官员、专家学者共同探讨诸多重大议题，谋求两地双赢途径，促进香港企业“引进来”的同时，力争更多宁波企业“走出去”。借助于论坛这一有效平台，一大批香港商业贸易、港口物流、银行保险、会议展览、中介服务、地产开发等合作项目相继在宁波落地生根，一大批宁波民营企业相继到香港上市或投资，有力地推动了香港成为宁波最大的外来投资地、重要的贸易伙伴以及宁波企业走向国际市场的“桥头堡”。

越来越多的港资通过甬港论坛平台进驻宁波，浙江省首家境外律师行（香港梁锦涛关学林律师行驻宁波代表处）、首家香港零关税主题概念商场、首家在甬举办展会的港资企业、首家外资担保公司等相继在宁波落户，香港恒生、汇丰、渣打等外资银行在宁波设立分行。以论坛为媒介，推进了宁波乾东电子（2003年宁波首家香港上市，后改名为宁波万豪控股股份有限公司）、申洲国际、海天国际、舜宇光学等9家民营企业相继到香港上市；雅戈尔、广博、维科、向阳渔港等350多家民营企业到香港成立

经营机构，年均500多家宁波外贸企业到香港参展。不仅如此，越来越多的宁波企业还借“港”出海，把产品打入东南亚、欧美市场，借助香港走上国际化道路。截至2015年12月中旬，宁波市经过核准（备案）的境外投资企业已经达到2250家，分布在全球116个国家和地区，累计中方投资额突破100亿美元，成为全国第4个突破百亿美元大关的副省级城市（前三名依次是深圳、青岛、广州）。

论坛合作方香港贸发局相关人士表示，甬港论坛轮流在两地举办，很多企业通过这个平台寻找项目。许多宁波企业每年还赴港参加展会，包括电子、食品、服装、玩具等领域，是浙江全省赴港参展企业最多的城市。这充分展示了宁波通过香港迈向国际市场步伐在加快。

香港荣华纺织有限公司总经理、香港宁波同乡会会长赵亨文说，甬港论坛已参加过许多届，不仅是乡情的交流，其实传统经贸宁波也可拓展思路，如中科院宁波材料所科技创新，很多香港人不知道。香港中小企业可借力转型发展新方向，不仅仅是招商引资，今后甬港经贸可以拓展很多合作领域。



2015甬港经济合作论坛举行签约仪式。（宗军 摄）



2015甬港经济合作论坛开幕式。（宗军 摄）

经贸合作成效显著

目前，甬港间的合作已从单纯的经济领域互助合作，发展到了经济、教育、科技、文化、卫生、现代服务业等多领域的深度合作，论坛作为宁波与香港建立密切联系、学习香港先进发展理念、接受香港辐射的重要载体，在推动宁波对外开放等方面发挥着重要作用。

十五年来，论坛注重虚实结合，以虚促实，扎扎实实促成了一批合作项目。如光大国际北仑投资的7.5亿元的垃圾发电项目，由世界中华宁波总商会会长李达三博士和周亦卿博士等众多“宁波帮”乡贤投资开发，作为代表世界甬商大团结和推动第二、三代“宁波帮”薪火相传的标志性建筑——世界中华宁波总会总部大楼项目也正在有序推进中。通过甬港论坛，世茂集团、太

古集团、恒隆地产、九龙仓、保利、嘉里置业、中海等港商地产大鳄更是早已看好宁波城市综合体的发展，力争北仑区、余姚市、江北区、海曙区等宁波优质地块。

目前港商在宁波的投资领域已从传统的码头建造、化工制造、食品加工、电子仪器、纺织服装和造纸建材等迈向新的航运金融、会展、物流商贸、教育、医疗、城市管理等新兴服务业领域。香港和记黄埔港口集团、香港招商局国际有限公司、香港中信泰富有限公司、香港东方海外（国际）有限公司、香港金山工业（集团）、香港永新企业有限公司等知名企业集团在宁波均有投资项目。

作为长三角南翼重要的商贸集散地，宁波也真正成为香港商品辐射长三角、进入内陆地区的“桥头

堡”。如今仅LV、卡地亚等世界一级品牌，宁波就汇集了30余个，每年在宁波举行的香港时尚精品展多次获得成功，其中珠宝展的销售额更是连续三年超过20%的增长，这让港商们更加坚定了在宁波建立生产基地和销售公司的决心。今年宁波市政府还与香港贸发局共同举办“时尚香港”宁波购物展活动，将有近200个香港时尚品牌到宁波参展。良好的商业氛围和强劲的消费力，更激发了港商投资宁波商业百货业的雄心。多位香港商业地产商曾表示，望宁波能开放更多投资领域，再创港商投资新高潮。

截至2015年12月，宁波全市累计批准外商投资企业15398家，投资总额1189.13亿美元，合同外

资651.96亿美元，实际外资400亿美元。其中，港资项目和投资额占半数左右，来宁波投资创业的港资企业达6333家，合同外资431.8亿美元，实际利用外资217.6亿美元。另外，宁波市累计在香港投资的企业和机构490家，核准我方投资额48.4亿美元，实际我方投资额16亿美元。

甬港经济合作论坛组委会办公室主任、宁波市侨办相关负责人表示，宁波与香港的合作已经进入到一种趋势性的发展状态，两地在经济、文化、社会等各个领域的全面合作发展迎来了又一重要战略时期。宁波将进一步加强与香港特区政府沟通联系，调动香港政府部门参与论坛的积极性，探索建立宁波与香港两级政府间合作办会机制，搭建双方政府间对话平台，深化双方的协作关系。宁波将积极借助香港超级联系人作用，发挥其人才信息、中介机构、融资平台等优势，重塑宁波开放型经济发展新优势，加大保险、证券、银行、金融等服务业合作力度，有效提升两地合作层次和水平。

“宁波帮”精神薪火相传

香港是著名商帮“宁波帮”在海外最大的聚集地，一直与家乡宁波有着紧密的乡情联系和经贸往来。他们立足香港，胸怀祖国，情系桑梓，积极加强与家乡的联络与交往，组织开展甬港两地在经贸、教育、文化等多个领域的交流，以各种方式支持家乡建设，在甬港两地之间搭起了一座沟通交流的桥梁。宁波计划单列城市地位的确立、第一座综合性大学的兴建、“希望工程”的盛行、宁波一舟山港的组建、甬港两地联谊会的成立、甬港经济合作论坛

的举办、世界中华宁波总会总部大楼的建设等诸多涉及宁波改革开放和甬港两地合作进程的大事，与香港“宁波帮”人士的不懈努力和鼎力相助密不可分。可以说，“宁波帮”淋漓尽致地体现了勇立潮头、勇闯大业的品质，淋漓尽致地展现了同根同心、爱国爱乡的中国精神，是宁波这座城市当之无愧的骄傲，是中国改革开放和现代化建设弥足珍贵的财富。

多年来，宁波市侨办在联络联谊旅港乡亲的基础上，还积极引导

他们来甬投资兴业。通过甬港论坛，“宁波帮”薪火相传，在港的第二代、第三代年轻人越来越关注和参与家乡的发展。许多青年企业家在深化两地合作上表现出极大的热情，一些“宁波帮”的第二代、第三代希望通过论坛及时了解宁波最新的发展情况和投资商机，了解家乡点点滴滴的变化。正如包玉刚先生外孙苏文骏所说：“过去我们回家乡可能凭的仅是对家乡的感情，现在，我们是带着一种做事的态度回家乡的。”

如今，这些“宁波帮”新生代已

接过了老一輩“宁波帮”人士的接力棒，成为促进甬港交流合作的重要推手，在服务引进海外高层次人才和我市“港口经济圈”建设所需的产业项目、推进都市区建设、促进国际经贸合作和人文交流等方面作出了积极贡献。

多年来，在广大“宁波帮”人士牵线搭桥、共同努力下，两地以乡情为系、以论坛为媒，始终做到同心相知、同声相应，取得了巨大的合作成果。据统计，1984年至今，海外“宁波帮”向宁波市捐助2200多个社会公益项目，累计金额超20亿元人民币。李达三先生就向宁波大学捐助1亿元人民币，还捐资3000万元人民币支持宁波市体育事业发展。

多元拓展惠泽民生

成功走过十五载的甬港论坛已从最初的经贸合作，向更多民生社会文化领域拓展，甬港论坛已成为宁波对外交流重要平台，尤其在教育、高端海外人才引进等领域正点点滴滴惠泽宁波的发展。

自2006年举办首届“甬港教育合作论坛”以来，甬港两地不断创新交流形式，拓展活动内容，从职业教育合作起步，逐步拓展到高等教育、普通中小学和学前教育、特殊教育等领域，两地教育界不仅结下了深厚的友谊，也收获了多项教育成果，开启了教育发展的新思路。

据统计，近年来，宁波市与香港共签署师资培养培训、学术交流、人才培养、专业技术证书引进、专业课程对接、合作办学等教育合作协议30个，包括60多个合作项目。宁波市教育局先后与香港职业训练局、香港理工大学、香港科技大学等香港教育管理部门和学校签订“高职院校校长（含中层干部）培训协议”“职业学校校长培训意向书”“学生

及学术交流意向书”和“高校与职业教育人才交流意向书”等4个教师培训协议。宁波市共组织高等教育、职业教育、基础教育的干部、教育管理名家、幼儿园园长、名师、骨干教师等10多个培训团300余人赴港参加专业培训，2000余名宁波大中小学学生赴港学习交流。香港理工大学每年组织专家、学者及高级管理人员来宁波开展人才培训讲座及研讨会，1200余名香港教师和学生来甬访问和实习，两地互为就读大学目的地。32对姐妹学校学生交流项目多元发展，宁波八家企业成为“宁波市香港（海外）学生实习实训基地”，两地教育合作交流取得了丰硕成果。

自2006年由宁波市国家外国专家局牵头，经国家外国专家局批准，甬港两地开展人才培养合作，宁波市人社局组团赴港举办的公务员培训及专业技术人员培训近20多个班次，培训人员450余人。

宁波市企业在走向国际化过程中，从香港引进国际化高端人才便

成为企业的一大选择。2010年起，市人才服务中心顺应企业的这种需求，通过甬港论坛，连续六年组织企业组团赴香港参加现代服务业高端人才招聘会，为企业架起甬港人才交流合作的桥梁。六次招聘中，企业赴港招聘一年比一年踊跃，对香港人才的需求一年比一年多。

如今，甬港人才合作交流已成为甬港经济合作论坛的一项重要内容。2013年，为进一步推进甬港经济合作和人才智力交流，充分发挥宁波市产业资源优势和香港的人才智力优势，宁波市人民政府分别与香港中文大学、香港浸会大学和香港职业训练局签订人才智力全面合作协议。2015甬港经济合作论坛期间，市人社局成功引进怡安翰威特咨询有限公司、景达亚洲顾问有限公司等2家服务世界500强的顶级人力资源服务机构，签订了入驻高端人力资源服务机构孵化基地，进一步利用香港国际化人力资源服务优势，提升两地人才开发合作与发展。

本届论坛 主要活动

- (一)开幕式暨“五城携手 丝路同行——甬台舟澳港共赢‘一带一路’峰会”
- (二)利用香港超级联系人平台助推宁波都市圈企业走出去推介会
- (三)甬港文化产业合作论坛
- (四)甬港人才服务国际化论坛
- (五)甬港文化创意产业合作对接会暨九龙湖乡创文旅论坛
- (六)月湖金汇小镇发展论坛
- (七)甬港教育合作交流论坛
- (八)海洋产业创新发展论坛
- (九)舟山江海联运服务中心暨国际海事服务基地对接会
- (十)2016“时尚香港·宁波”系列活动
- (十一)宁波大学建校30周年暨三校合并20周年纪念活动